

返國報告（出國類別：考察）

青年日報社執行「日本蘆屋基地航空祭」
採 訪 案 返 國 報 告

服務機關：青年日報社

姓名職稱：上校洪健元、中校謝宗憲、

上尉蘇育玄、上尉陳怡璿、上尉袁銘駿

派赴國家：日本

出國期間：民國 113 年 10 月 4 日至 10 月 7 日

報告日期：民國 113 年 11 月 20 日

摘要

本社於 113 年 10 月 4 至 10 月 7 日，由上校洪健元等 5 員赴日本執行「蘆屋基地航空祭」採訪任務。本次採訪為期 4 天，以採訪蘆屋基地航空祭、海上自衛隊佐世保史料館、佐世保軍港及築城基地，了解日本自衛隊建軍備戰成果、文物保存及宣傳募兵作為，汲取實務經驗，藉觀摩其新聞、文宣作法，以及相關全民國防作為，並規劃當天新聞影音、臉書影片、專題（寰宇萬花筒、軍事豐、雜誌）等面向呈現，強化文宣量能。同時，擴充報社資料庫、建立未來文宣合作對口，擴大國際合作，透過軍事報導，供國軍政策參考，以擴增官兵軍事專業與國際視野。

目次

壹、目的.....	1
貳、執行概況.....	1
一、計畫階段.....	1
二、前置作業.....	2
三、執行成效.....	2
參、心得與建議.....	4
肆、報導成果.....	9

青年日報執行「日本蘆屋基地航空祭」採訪案返國報告

壹、目的

配合國軍「全民國防」政策，編組採訪團隊，採訪日本年度航空祭、軍港及軍事博物館，了解日本自衛隊聯合軍事演習動態，並觀摩新聞、文宣作法，以及相關全民國防作為，以透過軍事報導，拓展國軍官兵國際軍事視野。

貳、執行概況

一、計畫階段：

出國採訪計畫-

本報依據年度出國預算採訪案項下編列，完成出國計畫，要點如次：

- 1、採訪地點：日本
- 2、採訪日期：113年10月4日起，至10月7日返國
- 3、採訪人員：上校洪健元、中校謝宗憲、上尉蘇育玄、上尉陳怡璿、上尉袁銘駿

日期	星期	行程	地點	參加活動項目
10月4日	五	航程	臺北至日本	一、搭乘中華航空班機自桃園國際機場起飛，抵達日本福岡國際機場。 二、參訪大刀洗和平紀念館。
10月5日	六	參訪	日本	一、參訪海上自衛隊佐世保史料館。 二、參訪佐世保軍港。
10月6日	日	參訪	日本	一、採訪日本蘆屋基地航空祭及新聞發布。
10月7日	一	航程	日本至臺北	一、參訪築城航空自衛隊基地。 二、搭乘中華航空班機自日本福岡國際機場起飛，返抵桃園國際機場。

二、前置作業：

先期收集資料完成日本採訪及稿單規劃，並透過會議聚焦，主要以日本自衛隊武器裝備、歷史文物及文宣招募等面向，規劃以文字、影音等方式，報導日本自衛隊戰備訓練效能、歷史演變及文宣募兵作為，供國軍政策及文宣參考。

三、執行概況及成效

- (一) 本報透過報導，除在報紙國際版 12、13 版呈現精采內容，另運用 12、13 版「寰宇萬花筒」方式，製作精彩圖文；此外，亦製作專題報導，刊載於本報夾報專題（軍事 FUN）及刊物《吾愛吾家》。總計露出 26 則報導(含電子新聞)、66 張精采圖片，以多元面向忠實報導日本基地航空祭、軍港及軍事博物館實況，成效統計如下：

版別 \ 類型	文字報導(則)	新聞圖片(張)
12、13 跨版	6	7
夾報專題(軍事 FUN)	6	20
《吾愛吾家》11 月號	1	9
電子新聞	13	30

- (二) 網路新聞點閱率：透過本報臉書、IG 及 X 等數位頻道，發布多則影音、貼文，獲得廣大網友熱烈迴響，經統計觀看次數及觸及率成效顯著，成效如下：

青年日報採訪組執行日本蘆屋基地數位文宣成效統計表

項次	傳播文宣	發布狀況	統計項目	社群媒體平臺種類暨成效				
				FB	IG	X	軍視界	合計
1	蘆屋基地航空祭靜態陳展圖文	10月6日 0950時	觸及數	16,030	7,255		869	24,154
			按讚數	754	927		51	1,732
			分享數	10	13		0	23
2	蘆屋基地航空祭空中動態操演圖文	10月6日 1700時	觸及數	11,204		2,105	1,312	14,621
			按讚數	683		41	54	778
			分享數	13		9	1	23
3	蘆屋基地航空祭影片	10月7日 1000時	觸及數	7,099			375	7,474
			按讚數	1,350			25	1,375
			分享數	220			1	221
4	佐世保軍港夜景影片	10月5日 2150時	觸及數		3,493			3,493
			按讚數		25			25
			分享數		5			5
5	佐世保軍港【看影片抽好禮】影片	10月19日 1000時	觸及數	4,275			430	4,705
			按讚數	461			37	498
			分享數	37			2	39

6	海上自衛隊 佐世保史料 館【看影片 抽好禮】影 片	10月20日 1000時	觸及數	4,460			488	4,948
			按讚數	514			39	553
			分享數	25			2	27

(三) 與日本公共事務軍官、媒體交流：

- 1、與蘆屋基地涉外室長岸本浩之三等空佐、神谷三等空佐、軍事雜誌月刊 Japan Military Review 軍事作家木村和尊針對人才招募、文宣作為進行交流並建立聯繫管道。
- 2、於築城基地蹲點拍攝時，偶遇日本在地航迷小林先生、阿信先生，建立聯繫管道，可供各基地適合拍攝點及提供戰機照片供報版運用。
- 3、於佐世保軍港遊船時，除搭船進美軍基地、日本海上自衛隊佐世保基地拍攝軍艦，同時也與其導覽人員吉川拓朗先生，針對佐世保軍艦及文宣作為進行交流。

參、心得與建議：

一、與日本官方、民間交流 促進國際友盟外交

此次採訪過程中，本報記者與蘆屋基地第 3 術科學校涉外室長岸本浩之三
等空佐建立聯繫管道，除分享本報社群臉書專頁，使其看見本報記者當天活動
結束迅速發布圖文的堅實文宣能量，並協請日後能提供各項有關自衛隊活動包
含航空祭、公開操演等資訊，以利後續採訪運用。此外，於築城基地周邊展望
臺蹲點拍攝 F-2 戰機飛行序列，不僅可做為本報編譯組圖庫資源運用，更巧遇
日本在地航迷，帶領記者前往隱密絕佳拍攝點，更建立聯繫管道，日後能做為

本報報導航空自衛隊各項拍攝資訊來源。

另在佐世保軍港採訪過程中，採訪軍港遊船導覽人員吉川拓朗先生，除進一步了解佐世保軍港戰略價值，更透過吉川拓朗先生親筆手寫「日本有事 = 臺灣有事」，促進良好交流；此次採訪行程，透過充分與官方、民間友好交流，所獲取資訊與聯繫管道能為本報所用，除能深入了解自衛隊文化與文宣作為，更促進良好國民外交。

二、多元文宣作為 有效促進全民國防交流

此次採訪期間，除藉航空祭時機採訪各項靜、動態操演，也透過記者觀察日本自衛隊人才招募與文宣作為，以為我國借鑑。其中，令人印象深刻的是自衛隊的招募傳單，正面是資料說明，轉眼背面卻是 T-4 教練機紙模型的設計，這種將傳單與文宣品合而為一的設計，足見巧思。本報記者也在採訪期間贈送海上自衛隊、航空自衛隊官員由本報文創部門所設計文宣品，其中包含軍武模型、毛巾等，以文宣品促進兩國交流，同步見證我國充沛文宣能量。

設立在佐世保軍港附近的海上自衛隊史料館，可得知在第 2 次世界大戰結束之後，海上自衛隊成立過程以及目前海上自衛隊所有船艦資訊。其中，透過陳設除役軍艦「鞍馬艦」艦橋設備，使遊客可進入內部操作，體驗駕駛臺氛圍，重現昔日駕駛臺情境，也設置船艦操作機臺，讓到訪遊客能夠體驗駕駛船艦艱辛之處，現場並販售結合各艦艇特色所製作的「護守印」等，讓遊客能以寓教於樂方式進一步認識海上自衛隊任務特性，拉近軍民之間距離。

三、結合軍事元素觀光行程 帶動地區經濟發展

富有異國風情的佐世保，除具有份量驚人著名的「佐世保漢堡」，周邊餐廳更能見到結合海上自衛隊元素、標榜各艦艇獨家配方的「海自咖哩」。藉由宣傳單上蒐集各餐廳海自咖哩戳印的活動，能讓到訪遊客透過周邊美食網羅，逐一品嚐各艦艇認證的咖哩配方，同時進一步了解該艦艇的歷史沿革，這種結合美食與部隊元素的作法，不僅間接促進全民國防交流，更能促進軍港周邊經濟發展，讓人耳目一新。

此外，佐世保軍港開放每週末一班次的軍港遊船，帶領遊客一睹停泊在「立神」、「倉島」岸壁的美海軍兩棲突擊艦、聖安東尼奧級船塢登陸艦及海自神盾艦等艦艇。搭配船上導覽人員鉅細靡遺的解說，從而了解佐世保軍港歷史沿革，與停泊艦艇曾執行過重大任務等介紹，讓遊客得以了解此地區的歷史脈絡，不僅止於走馬看花的參觀，更是能讓海內外遊客更加了解海上自衛隊的契機，同時間接帶動地區觀光，可為我國借鑑。

四、拍攝自衛隊軍武影像素材 維繫國際新聞報導能量

過往本報編譯組撰寫國際新聞時，若需運用日本自衛隊軍武裝備照片，往往需耗時尋找，或向國際媒體購買。此次運用於佐世保軍港、蘆屋基地、築城基地採訪時機，拍攝大量自衛隊軍武及美海軍艦艇，其中包含美海軍第 7 遠征打擊群「美利堅號」兩棲突擊艦、日本海上自衛隊艦艇摩耶級（Maya）神盾艦「羽黑」、秋月級護衛艦「涼月」、今年通過臺灣海峽的高波級護衛艦「漣」及最上級多功能護衛艦等。

另航空器部分，則拍攝日本國造 F-2 戰機、T-4 教練機、T-7 教練機、U-4

多用途支援機、CH-47J 運輸機等各型軍機。並藉由與日本當地航迷，順利拍攝取築城基地內部設施素材，總計素材逾百張，可供後續編譯組製作國際新聞時充分運用，維繫本報國際新聞報導能量。

五、厚植國防自主能量 展現具體國防實力

蘆屋基地航空祭採訪期間，專訪軍事雜誌月刊《Japan Military Review》軍事作家木村和尊，該位作家以獨特眼光與視角，看待營區開放活動。誠如他所言：「藉由精心策劃的靜、動態表演，可讓人民認識軍事武器裝備，更能了解每年繳納的稅款，政府均妥善運用在國防建設上，無形中增加信任感，進而使日本民眾更加願意加入自衛隊報效國家。」記者現場觀察航空祭開放當天過程，現場除一般常見裝備靜態陳展，也開放登上日本國造 T-4 教練機座艙，讓大小朋友都能體驗手握操縱桿、座艙內視角，從而感受到飛行員練就精湛技巧之不易。

值得一提的是，在航空祭結束尾聲，記者現場觀察到不同於國內營區開放的景象。當空中動態操演壓軸課目結束，仍有許多日本民眾駐留於現場，目視一架架飛機升空離場，並不約而同振臂揮舞送別戰機離去，足見航空自衛隊與日本民眾建立起的深厚情感與信任，歸功於日本長年戮力國防自主，以性能優異的國造軍武，讓國人看見堅實國力的具體展現，更堅信在自衛隊員的努力下，能將各項國造軍武發揮淋漓盡致，用於保衛國家安全的職責上。

本報也以側寫、特稿形式，著重報導日本堅韌國防自主能量，不僅有益於提升國民信任感，更能有效促進科技提升，帶動相關產業成長，形成以國防產

業帶動民生經濟發展的「國防經濟體」，籲請國人持續支持國防自主政策推動。

(113年10月份青年日報臉書)

青年日報
由陳冠霖發佈
· 10月6日 ·

蘆屋基地航空祭今(6)日盛大展開，自衛隊現場進行動、靜態展示，使參訪民眾進一步認識日本國防戰力；其中，動態展示方面，T-4教練機、UH-60J通用直升機及C-1運輸機等各式機實地空中動態操演，展現飛行員精湛飛行技巧。
#蘆屋基地航空祭
想要了解更多蘆屋航空祭內容，請關注青年日報。
#航空自衛隊蘆屋基地..... 查看更多



查看洞察報告和廣告
加強推廣貼文

658 30則留言 10次分享

讚 留言 分享

青年日報
由洪大賢發佈
· 10月6日 ·

蘆屋基地航空祭空中動態操演，F-2戰機、F-15戰機、C-1運輸機及UH-60J通用直升機等各式機相繼投入演練，自衛隊飛行員更以12架T-4教練機編隊飛行，排列成「70」字樣街場，紀念邁進航空自衛隊成立70週年。
記者蘇育玄、陳怡瑋
#蘆屋基地航空祭 #航空自衛隊成立70週年 #航空自衛隊蘆屋基地



查看洞察報告和廣告
加強推廣貼文

567 14則留言 12次分享

青年日報
由陳冠霖發佈
· 10月7日 ·

【看影片抽禮品】得獎名單公告在留言處囉!!
* 蘆屋基地航空祭影片中，哪個片段最讓你印象深刻呢? 歡迎留言分享，就有機會抽中神秘小禮品🎁共抽三位、只抽三位唷~
(範例: T4教練機飛行展示最好看👍)
⌚ 時間: 此貼文刊登起至10/8上午10:00止
🎁 得獎..... 查看更多



查看洞察報告和廣告
加強推廣貼文

620 351則留言 219次分享

讚 留言 分享

青年日報
由陳冠霖發佈
· 10月20日下午12:00 ·

【看影片抽好禮】* 穿梭歷史記憶 探訪「海上自衛隊佐世保史料館」
* 位於長崎縣佐世保市的海上自衛隊佐世保史料館，前身為1898年舊海軍時代供軍官住宿、交誼的「佐世保水交社」，經過多年修建後，成為現今佐世保市展示歷史資料最重要場館之一。

⌚ 活動時間 | 即日起至10月21日1800時止
🎁 參加辦法 |
♥ 在FB活..... 查看更多



查看洞察報告和廣告
加強推廣貼文

330 141則留言 25次分享

讚 留言 分享

青年日報
由陳冠霖發佈
· 10月19日下午1:36 ·

【看影片抽好禮】* 探索日本歷史的寶庫「佐世保軍港」一日遊
佐世保位處日本九州長崎縣北部，現為美國海軍與日本海上自衛隊的共同基地佐世保。

⌚ 活動時間 | 即日起至10月20日1800時止
🎁 參加辦法 |
♥ 在FB..... 查看更多



查看洞察報告和廣告
加強推廣貼文

316 102則留言 37次分享

讚 留言 分享

(113年10月份軍世界臉書)

青年日報
由陳冠霖發佈
10月6日 · 公開

蘆屋基地航空祭今(6)日盛大展開，自衛隊現場進行動、靜態展示，使參訪民眾進一步認識日本國防戰力；其中，動態展示方面，T-4教練機、UH-60J通用直升機及C-1運輸機等各式機實地空中動態操演，展現飛行員精湛飛行技巧。

想了解更多蘆屋航空祭內容，請關注青年日報。
#蘆屋基地航空祭 #航空自衛隊蘆屋基地..... 查看更多

44 讚 留言 分享

以青年日報的身分留言

青年日報
由洪大賢發佈
10月6日 · 公開

蘆屋基地航空空中動態操演，F-2戰機、F-15戰機、C-1運輸機及UH-60J通用直升機等各式機實地投入操演，自衛隊飛行員更以12架T-4教練機編隊飛行，排列成「70」字樣衝場，紀念遠達航空自衛隊成立70週年。

記者蘇育玄、陳怡瑋
#蘆屋基地航空祭 #航空自衛隊成立70週年 #航空自衛隊蘆屋基地

54 讚 1則留言 1次分享

青年日報
由陳冠霖發佈
10月7日 · 公開

【看影片抽禮品】得獎名單公告在留言處喇!!
● 蘆屋基地航空祭影片中，哪個片段最讓你印象深刻呢？歡迎留言分享，就有機會抽中神秘小禮品🎁只抽三位、只抽三位喇~
(範例：T4教練機飛行展示最好看👍)
⌚時間：此貼文刊登起至10/8上午10:00止
🎁得獎..... 查看更多

28 讚 1次分享

以青年日報的身分留言

軍視界
10月19日下午2:26 · 公開

探索「佐世保軍港」一日遊🚢
佐世保位處日本九州長崎縣北部，現為美國海軍與日本海上自衛隊的共用基地。
👤記者袁銘駿

36 讚 2次分享

以青年日報的身分留言

軍視界
10月20日上午10:00 · 公開

「海上自衛隊佐世保史料館」位於長崎縣佐世保市，前身為1898年舊海軍時代供軍官住宿、交誼的「佐世保水交社」，經過多年修建後，成為現今佐世保市展示歷史資料最重要場館之一。

👤記者袁銘駿

37 讚 2次分享

以青年日報的身分留言

(113年10月份青年日報 IG)



(113年10月份青年日報 X)



▶F-2戰機機體震耳欲聾的發動機高分貝聲音充分展現優異性能。



文/蘇育玄
圖/青報採訪團隊

日本 蘆屋基地航空祭 精采操演震撼全場

日本蘆屋基地航空祭日前圓滿落幕，現場吸引近2萬名當地民眾及國外軍事迷前來共襄盛舉，除陳展70週年紀念塗裝的T-4教練機，開放民眾體驗試飛體驗，還能一睹F-2戰機精采空中動態操演。活動中，也邀請 YouTuber 卡扎里(Kazari)擔任「一日基地司令」與粉絲合影，歡慶航空自衛隊成立70週年，氣氛熱鬧喧騰，促進軍民間良好交流，深耕全民國防。

坐落日本福岡縣的蘆屋基地，日前展開航空祭活動。活動一早，便看見家長攜帶孩童在營區入口排起長長人龍，迫不及待一睹各型軍武

風采。此次航空祭分為地面裝備靜態陳展，以及空中動態操演2大部分，亦安排軍用中型戰術運輸車載大小朋友前往機場跑道上，距離欣賞T-4教練機，同時也擺設紀念品、飲食攤位，供民眾購買，活動內容相當豐富。

地面裝備靜態陳展部分，不僅展示愛國者飛彈發射車組及救難裝備，也包含海上自衛隊US-2救難飛行艇、TC-90教練機、T-7教練機、U-4多用途支援機等各型機。而令小朋友眼睛為之一亮的是CH-47J直升機，自衛隊於機首貼上可愛的雙眼，讓嚴肅的軍事裝備，轉



▲飛行員駕駛C-1運輸機，實施高難度飛行特技。

▼孩童戴上飛行頭盔，與CH47J直升機合影。

眼成平易近人且討喜的軍機，也讓孩童們爭相戴上飛行頭盔合影。

活動中，C-1運輸機也在空中實施高速衝場、60度小轉彎及大角度爬升等高難度動作，讓現場觀眾嘖嘖稱奇。飛行展演後，旋即返場直接降落滑行至會場上展示，供參訪民眾近距離目睹其英姿。開場後，只見觀眾迫不及待的向前觀賞並與其合影，留下寶貴的回憶。



▼日本蘆屋基地航空祭，吸引近2萬名當地民眾及國外軍事迷前來共襄盛舉。



▶T-4教練機編隊飛行，展現飛行員精湛飛行技巧。



◀F-15戰機衝場，展現裝備優異性能。

在眾所矚目的空中動態操演部分，首先由T-4教練機飛行員與地勤人員實施飛行前檢查、開場後測試，教練機滑行道過停機坪，飛行員於座艙上向參訪民眾熱情揮手致意。緊接著，8架T-4教練機逐一升空，為操演揭開序幕。隨後，UH-60J直升機實施搜救課目演練，離地滯空後搜救人員迅速垂降，動作俐落扎實，訓練有素。

接續由F-15、F-2戰機相繼衝場，高速飛行時，機背、機翼劃開水氣形成「披風」、「水線」，帥氣英姿吸引民眾拿起手機記錄精采瞬間。性能展示課目也十分震撼，伴隨震耳欲聾的發動機高分貝聲音，展現飛行戰技與裝備優異性能。

不同於戰機「硬派風格」，隨後

登場的Whisky Papa特技飛行隊，則呈現慢速機靈動迂迴的曼妙舞姿，螺旋槳動力飛機迅速升空後倒飛，機腹下方噴射濃厚煙霧，特技飛行員以藍天為畫布，揮灑一道道美國軌跡。過程中，飛機更以大仰角迅速攀升，於臨近失速時轉移航向，俯衝而下，驚險場面使現場民眾驚呼連連，報以熱烈掌聲。

此外，蘆屋基地更邀前自衛隊隊員、現為YouTuber的卡扎里(Kazari)，擔任航空祭「一日基地司令」，一出場便成為全場「矚目點」。過程中，她再次登上T-4教練機，重現影片畫面，並與現場大小朋友在各式武器裝備前合影留念，她的親和與友善為活動增添許多亮點。退伍後的卡扎里持續以自衛隊



▲UH-60J通用直升機實施搜救課目演練，搜救人員迅速垂降，動作俐落扎實，訓練有素。



▲Whisky Papa特技飛行隊，實施「倒飛」等高難度動作。



▲「一日基地司令」卡扎里與現場觀眾互動熱絡。

隊員為榮，拍攝影片介紹及宣傳自衛隊訓練、自衛隊體操等影片，吸引粉絲廣大關注，成為日本民眾認識自衛隊的重要橋梁。

適逢航空自衛隊成立70週年，現場也展示70週年紀念塗裝的日本國造T-4教練機，活動壓軸即由自衛隊飛行員以12架T-4教練機編隊飛行，排列成「70」字樣衝場，為航空祭畫下完美句點。

活動結束後，原本陳展的US-2救難飛行艇、CH-47J運輸直升機相繼升空，巨大引擎聲響迴盪在空曠大坪，現場民眾紛紛振臂揮舞，不捨地向飛行員道別。當旋翼漸漸被廣播的離別歌曲取代，一場充滿歡笑與驚呼的國防慶宴，於焉落下帷幕，但深植自衛隊員與日本國民的深厚情誼卻悠遠綿長。

值得一提的是，當素有「平成零戰」之稱的國造F-2戰機返場降落後，觀眾望著自戰機走下來、英姿煥發的飛行員，紛紛一擁而上，索取簽名、合影留念，深植於心中的信任與崇拜，是自衛隊員長期戮力捍衛國家安全同時，也持續透過各項管道促進全民國防交流，方能成就國民敬愛官兵、官兵心繫國民的良善循環。

採訪組總編輯洪健元上校與蘆屋基地第3術科學校涉外室長岸本浩之三等空佐交流，除致贈文宣品，並建立聯繫管道。



本報記者介紹文宣品及國造軍武，與海上自衛隊官員交流。



本報記者與航空自衛隊官員交換文宣品交流。



於軍港遊船行程後，採訪導覽人員吉川拓朗先生，掌握停泊軍港各艦艇資訊。



於築城基地外蹲點，拍攝築城基地內部設施及F-2戰機飛行序列。



於築城基地外蹲點時，巧遇日本在地航迷，帶領本報記者前往私房景點，近距離拍攝基地內部；另外，該航迷除曾赴臺灣參加空軍基地開放，同時也身穿 IDF 戰機 T-Shirt 支持國軍，象徵臺日友好。

